

國旗下的講話

日期：2025年5月8日

講者：3C徐林萱、3C丘恩同

主題：五四運動

徐：尹校長、各位副校長、助理校長、老師、同學，早晨！我是3C徐林萱。

丘：我是3C丘恩同。林萱，你們知道剛剛過去的星期日5月4日是甚麼日子嗎？

徐：當然知道！是我國的五四青年節，亦是今天的國旗下講話的分享主題。嘍，恩同，你手上拿著的是什麼？

丘：你忘記了嗎？這是我們中三級中史科的五四運動漫畫創作。我記得我們的創作也是佳作呢，今天不如讓我們跟大家分享一下吧！

徐：當然可以！但在介紹前，不如我們先跟大家講解一下五四青年節的由來，因為它與五四運動息息相關。

丘：沒錯！五四青年節是源自五四運動。1919年，第一次世界大戰結束後，戰勝國召開巴黎和會，而中國作為戰勝國之一，在會議上提出維護國家領土主權的意願，但不被列強認可，列強更打算把山東的特權全部轉讓給日本。

徐：對！面對巴黎和會的外交失利，民眾非常憤怒。5月4日，北京3000多名青年學生在天安門遊行示威，高呼「外爭主權，內除國賊」等口號，反對北洋政府在《巴黎和約》上簽字，同時懲辦三名親日的官員。運動後來席捲全國，多個省市響應，最終北洋政府的代表在《巴黎和約》上拒絕簽字，開展了我國的外交自主之路。

丘：為紀念這一場愛國運動，中央人民政府正式宣佈落實將5月4日定為「五四青年節」。而今天我們也為了紀念五四運動而創作了漫畫。林萱，我見你的畫作中央有個愛心，是有什麼意思嗎？

徐：是的！我的創作名為《向為國家利益而奮鬥的年輕英雄們致敬》。畫作以愛心為主軸，愛心代表我對五四運動時期那些勇敢反抗不公的愛國青年的敬佩及感激。面對不公時，愛國青年遊行示威，大喊「外爭主權，內除國賊」，才促使到當時北洋政府

的代表拒絕簽和約，阻止了日本想佔領山東的行為。如果沒有他們帶領，我國難以達到外交自主。恩同，哪你的創作是如何的？

丘：我的畫作名為「五四運動——新中國的開始」。民國初，我國面對列強的打壓，而一班年青、熱血、有着大好前途的大學生冒着風險，齊齊遊行示威，不具困難，挺身保護我國的山東主權。這種勇氣和愛國的精神，成就當時的中國。作為現代的學生，當我目睹國家繁榮時，我自然驕傲，但當國家遇到困難時，我亦自然心憂。五四運動令我明白年青人也應有先天下之憂而憂、後天下之樂而樂的精神，團結各界力量，為國家爭取應有的待遇，保護國家主權及利益。

徐：五四運動主要是一場學生主導的運動，這是運動亦燃起了青年人的愛國精神，體驗了我國人民不折不撓「少年強則國強」的精神。我深信，我們是祖國未來的棟樑，所以必須學習五四運動的愛國情懷，為社會及國家作貢獻。

丘：中三級五四運動漫畫創作的優秀作品已經張貼在中史學會的壁報上，大家可以多多欣賞。我們今日的分享在此完畢，謝謝。